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Appendix 1: Consent form & questionnaire 

 

 



 

 



 

 

 



 



 

 

 



 



 

 

 



 



 

 

 



 



 

 

 



 



 

 

 



 



 

 

 



Table. Exposure risk factors and prevalence odds ratios, in five towns in New South 

Wales, June and July 2022 

Risk Factor 
JEV antibody-

positive 
JEV antibody 

negative  
Prevalence odds 
ratio (95% CI%) 

Home exposures    

Live on farm 47/80 (58.8%) 519/837 (62.0%) 0.9 (0.5-1.4) 

Keep pigs 1/80 (1.3%) 17/837 (2.0%) 0.6 (0.01-4.0) 

Keep sheep 12/80 (15.0%) 114/837 (13.6%) 1.1 (0.5-2.2) 

Keep horses 10/80 (12.5%) 61/837 (7.3%) 1.8 (0.8-3.8) 

Keep poultry 16/80 (20.0%) 125/837 (14.9%) 1.4 (0.7-2.6) 

Keep cattle 5/80 (6.3%) 73/837 (8.7%) 0.8 (0.2-1.8) 

No animals kept 49/80 (61.3%) 569/837 (68.0%) 0.7 (0.5-1.2) 

Live nearby piggery 6/80 (7.5%) 109/837 (13.0%) 0.5 (0.2-1.3) 

Live near dams/lakes 28/80 (35.0%) 344/837 (41.1%) 0.8 (0.5-1.3) 

Live near outdoor pools 24/80 (30.0%) 274/837 (32.7%) 0.9 (0.5-1.5) 

Live near irrigation systems 20/80 (25.0%) 253/837 (30.2%) 0.8 (0.4-1.3) 

Live near wetlands 16/80 (20.0%) 137/837 (16.4%) 1.3 (0.7-2.3) 

Live near rivers/creeks 36/80 (45.0%) 371/837 (44.3%) 1.0 (0.6-1.7) 

No water body nearby 19/80 (23.8%) 109/837 (13.0%) 2.1 (1.1-3.7) 

Standing water around the home 67/80 (83.8%) 698/837 (83.4%) 1.0 (0.5-2.1) 

Mosquito bites around the home 60/80 (75.0%) 663/837 (79.2%) 0.8 (0.5-1.4) 

Work or school exposures*    

Work at farm 16/55 (29.1%) 192/700 (27.4%) 1.1 (0.6-2.0) 

Work at piggery 0/55 (0.0%) 44/700 (6.3%) 0.0 (0.0-1.1) 

Work with/near waterbirds 9/55 (16.4%) 122/700 (17.4%) 0.9 (0.4-2.0) 

Work with/near other birds 9/55 (16.4%) 123/700 (17.6%) 0.9 (0.4-1.9) 

Work with animals other than pigs/birds 12/55 (21.8%) 196/700 (28.0%) 0.7 (0.3-1.4) 

Work outdoors ≥ 4 hours per day 13/55 (23.6%) 197/700 (28.1%) 0.8 (0.4-1.5) 

Work outside at dawn or dusk 23/55 (41.8%) 376/700 (53.7%) 0.6 (0.3-1.1) 

Mosquito bites at work 29/55 (52.7%) 362/700 (51.7%) 1.0 (0.6-1.9) 

Recreation exposures    

Hunting 4/80 (15.0%) 54/837 (6.5%) 0.8 (0.2-2.2) 

Fishing 15/80 (18.8%) 165/837 (19.7%) 0.9 (0.5-1.7) 

Camping 12/80 (15.0%) 228/837 (27.2%) 0.5 (0.2-0.9) 

Bushwalking 23/80 (28.8%) 267/837 (31.9%) 0.9 (0.5-1.5) 

Water sports 8/80 (10.0%) 114/837 (13.6%) 0.7 (0.3-1.5) 

Gardening 51/80 (63.8%) 512/837 (61.8%) 1.1 (0.7-1.9) 

Picnicking 9/80 (11.3%) 183/837 (21.9%) 0.5 (0.2-0.9) 

Outdoor sports 21/80 (23.3%) 311/837 (37.2%) 0.6 (0.3-1.0) 

Leisure activities outdoors ≥ 4 hours per day 22/80 (27.5%) 194/837 (23.2%) 1.3 (0.7-2.2) 

Leisure activities outside at dawn or dusk 62/80 (77.5%) 661/837 (79.0%) 0.9 (0.5-1.7) 

Mosquito bites during leisure activity 55/80 (68.8%) 562/837 (67.1%) 1.1 (0.6-1.8) 

Any outdoor recreation activity 66/80 (82.5%) 712/837 (85.1%) 0.8 (0.4-1.7) 

Protective behaviours    

Clothing 53/80 (66.3%) 633/837 (75.6%) 0.6 (0.4-1.1) 

Repellent 55/80 (68.8%) 535/837 (63.9%) 1.2 (0.7-2.1) 

Insect screens 15/80 (18.8%) 183/837 (21.9%) 0.8 (0.4-1.5) 

No protective measures 1/80 (1.3%) 2/837 (0.2%) 5.3 (0.1-102) 

CI = confidence interval; JEV = Japanese encephalitis virus. 

* Participants who reported they were retired were not asked about work or school exposures. 
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